



# 2019年黎祖祭祀大典举行 五指山：万人聚一堂 共祭袍隆扣



二〇一九年海南黎族苗族传统节日“三月三”活动祭祀大典现场。

磊磊

## 五指山各乡镇开展多样活动欢庆“三月三”促民族团结

在海南黎族苗族传统节日“三月三”祭祀活动前的一周时间里，五指山市多个乡镇按照该市“三月三”活动规划，已经开展了形式多样的庆祝活动。

4月3日，拔河、烹饪比赛、黎歌对唱等一个个充满趣味的活动在五指山市毛道乡举行。在活动现场，村民们穿着精美的服装在台上起舞，观众纷纷拿出手机拍摄记录。“今年‘三月三’，我和姐妹们一起来跳舞表演，虽然我们不是专业的，但是大家都很开心。”专程来此参加活动的毛道乡村民黄东宁说。活动现场，民族传统竞技比赛开始了，宽阔的院子内，盲眼敲锣、竹筒接水等多个民俗趣味体育项目同时举行。

在毛道乡毛枝村的文化大舞台上，黎族苗族汉族同胞同台献艺，表演了舞蹈、歌曲、竹木器乐演奏等丰富多彩的节目。其中，“五指山百灵鸟”——黄婷丹也回到家乡倾情献唱，和父老乡亲们一起过节；来自“五指山之声”乐团的艺术家们也展现了黎族竹木乐器的独特魅力。

这边有充满民族风情的歌舞，那边又有激情欢快的农民趣味运动会。男女混合拔河比赛场上，来自各村的参赛队伍相互较量。

据悉，4月3日以来，五指山市各个乡镇陆续开展了各式各样的庆祝活动，庆祝海南黎族苗族传统节日“三月三”。



五指山市各个乡镇陆续开展各式各样的庆祝活动，庆祝海南黎族苗族传统节日“三月三”。图为长桌宴。

4月7日，农历己亥年三月初三，2019年祭祀袍隆扣大典在海南省五指山市水满乡黎峒文化园举行。来自全省各市县的黎族同胞和省内外各民族儿女万余人齐聚一堂，共同祭拜袍隆扣，缅怀先祖。

今年的祭祀袍隆扣大典有击鼓鸣锣、吹号鸣炮，宣布大典开始，向袍隆扣敬献花篮并行三鞠躬礼，恭读祭文，念诵袍隆扣颂、乐舞告祭，拜谒袍隆扣等七项议程。

当天，旭日从五指山间露出，照亮了整个水满小镇。上午9点，随着迎宾号角的吹响，嘉宾入场。祭祀大典由五指山市委副书记、市长陈振聪主持。己亥年三月三祭祀袍隆扣大典正式宣布开始后，嘉宾们向

袍隆扣敬献花篮，全体向袍隆扣行三鞠躬礼。

值得一提的是，在祭祀大典开始前，全体人员肃立向四川凉山救火英烈们，特别是向黎族优秀子孙三鞠躬礼。

祭祀大典中，祭祀舞蹈表现了黎族人民对始祖袍隆扣的虔诚膜拜和祈福扬善，用诗文的形式吟唱来咏颂了袍隆扣顶天立地的形象，造山、造水为民的事迹，描绘人们对袍隆扣永远的崇拜和纪念。紧接着66名黎族儿童用黎语念诵袍隆扣颂，伴随着极具传统民俗特色的乐舞告祭，全体祭祀人员分批次从广场前往大殿参加祭拜活动，敬献彩虹带。

据了解，袍隆扣是黎族人民世

代相传的人文始祖。传说袍隆扣撑天万丈，射去六日六月，以彩虹为担，以道路为绳，采沙石造山川。踢高山凿沟壑，化污水成江河，以毛发造森林。为黎民百姓生息繁衍和万物勃发生长创造了良好生存环境。袍隆扣去世前恐苍天塌落伤及百姓，便撑开巨掌，擎牢苍穹。巍峨五指山，便是袍隆扣伸出的一只巨掌。祖先崇拜在黎族人民观念中占有十分重要的地位。袍隆扣就是黎族人民最大的祖先神，是黎族人民的精神寄托。

五指山市黎峒文化园的定位是“一园三地”，即：黎族人民的精神家园；黎族人民祭拜祖先的圣地；展示、研究、传承黎族传统文化的基地

以及黎族文化、五指山名山、热带雨林相结合的旅游观光圣地。经省政府同意，从2014年开始，每年的黎族苗族传统节日“三月三”增设黎祖祭祀项目，并固定在黎峒文化园举办。祭祀活动所彰显的是黎族百姓表达孝忠祖先效忠祖国，在中国共产党的领导下，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同努力奋斗的决心。

近年来，祭祀活动影响力越来越大，每年“三月三”的黎祖祭祀大典已经成为海南150多万黎族同胞的情感聚合以及中外游客了解海南少数民族文化的重要载体，为五指山市旅游发展注入了新的文化元素。



五指山市南圣镇新春村在“三月三”期间举行苗族婚俗展示表演。

## 五指山“三月三”节庆活动苗族婚俗展示民俗文化

“久久不见久久见。”耳熟能详的海南民歌《久久不见久久见》在五指山市南圣镇新春村文化广场唱响。4月6日，南圣镇举行“三月三”节庆活动，歌舞汇演后，一场苗族婚俗展示呈现了最为地道的民俗文化。

苗族婚俗展示具有浓郁民族风情，是该市“三月三”独具民族特色的节目之一。

当天，新郎的迎亲队伍们穿上了具有当地苗族特色的结婚礼袍，在脖子上系上一双花纺巾，来到了新郎家里，举行一种叫“出伞”的仪式。媒公在地板上铺上了一张草席，一名新郎的护卫把蒙着头的新郎从房间里背出来，轻轻放在草席上。

随后，鞭炮声接连响起，盛装打扮的新郎率领着一支由媒公、副媒公、初郎子、回路人、伴郎、挑夫等组成的接亲队伍前往新娘家。

新郎出门的同时，新娘那边则开始“躲房”。“躲房”之前，新娘子要经过一番精心打扮。这梳妆打扮的工作多半是由媒婆来完成，之后，媒婆会把她带到一间收拾干净整齐、布置一新的房间，让她“躲”在那里，直到媒公把新郎领来“合杯”时，媒婆才能把新娘子领出去。

其中，婚俗展演中“抢亲郎”“拦路”环节，全村大小老少都积极热情参与。

不一会儿，只见房东背着一个背篓来到媒公对面，媒公掏出一大把烟丝和一些槟榔放入背篓。媒婆则带着几个随持一条竹竿横着拦住迎亲队伍的去路，并唱起苗族婚姻拦路歌来。在对歌的同时，女方村里的少女们则会上前“抢新郎”，场面十分热闹。

苗族婚俗展示结束后，南圣镇还在新春村举行了长桌宴，三色饭、五脚猪等五指山特色美食让人垂涎欲滴，黎族苗族同胞组成的敬酒队伍唱响了一首又一首好听的民歌，将“三月三”节庆活动的气氛推向了高潮。



4月7日，农历己亥年三月初三，2019年祭祀袍隆扣大典在五指山市水满乡黎峒文化园举行。通过击鼓鸣锣、恭读祭文、念诵袍隆扣颂、乐舞告祭等方式体现黎族人民对始祖袍隆扣的崇拜和纪念。图片均为祭祀大典现场歌舞表演。

本版图片除署名外均由五指山市委宣传部提供

(本版策划/撰稿 磊磊)